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7

„ВУКОВАЦА”

Крајње непријатно изненађење на овогодишњем пријемном испиту 
на београдском Медицинском факултету приредили су тзв. „ву-

ковци”. Наиме, 38 њих, чак више од једног одељења, није положило 
елиминациони тест! „Најслабији од матураната” који су на пријемни 
дошли са просеком 5, 00 током целог средњошколског образовања, 
освојили су само шест бодова на тестовима из биологије и хемије! 
Од максималних 60, дакле, тек бедну десетину! 

Још фрапантнији резултати пријемног испита стигли су са Ме-
дицинског факултета у Подгорици: од 102 кандидата 90 свршених 
средњошколаца са Дипломом „Луча” није положило пријемни 
испит. 

На белим маргинама за многе одговоре које ови несрећници у 
трци за белим мантилима нису знали, ничу много важнија питања 
него што је незнање које су приказали. Централно гласи: ко је овим 
ђацима током све четири средњошколске године потхрањивао илузије 
о надмоћи и предности над вршњацима, закључујући им петице? 
Не само из хемије и биологије, него и из свих других предмета? То 
вишегодишње гранитно уверење да је реч о суперђацима, праћено 
олаким и неоснованим уписивањем петица у све рубрике, а у гим-
назијама их има 18, колико је и предмета – распршило се за тили час 
на једном једином пријемном испиту, налик лакој измаглици након 
плахе кишице у пролеће. Захваљујући њима, очајни „вуковци” су 
могли да схвате горку димензију стиха песника Душка Трифуновића 
„И пад је лет”… (док се не падне, додао би афористичар), ког у школи 
нису анализирали, али су неки за њега сигурно чули. 

Подсетимо: Диплома „Вук Караџић” додељује се ученику средње 
школе, ако почев од првог разреда до краја школовања сваке школске 
године постигне одличан успех из свих предмета прописаних на-
ставним планом и програмом, као и из матурског, односно завршног 
испита и из владања. 

У Црној Гори данас се додељује Диплома „Луча 1” ономе ко 
има закључене све петице током средње школе, те „Луча 2” 
ономе ко је сва четири разреда завршио са одличним успехом. 
Диплома „Огњен Прица” била је еквивалент Дипломи „Луча 2” 
у Босни и Херцеговини до 1992. У Репубици Српској додељује 
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се „Вукова диплома”, док у Федерацији БиХ и Хрватској такве 
дипломе нису заступљене. 

У Србији, недвосмислено, већ годинама постоји хиперинфла-
ција вуковаца. Наравно, у школама и без наведеног „друштвеног 
уговора/договора” вуковцима и одликашима се „гледа кроз прсте”. 
Шта такво понашање приказује ђаку који иде на такмичења, губи 
или добија поене, осваја или не осваја награде, како за себе, тако и 
за школу и њен углед? Чему такмичење ако сама чињеница да је на 
такмичењу био гарантује успех 5, 00? И још нешто: шта ћемо с пред-
метима попут физичког и музичког – уколико се спретност, спрем-
ност и умешност не исказују на највишем нивоу – ни по штоперици 
ни по такту – а оцена нижа од петице може ученику или ученици 
срећу трајно да поквари!? Најочигледнији је овај проблем у следећем 
случају: ученику коме недостаје једна одлична оцена да би остао у 
трци за вуковца, ту оцену поклања Одељењско веће! 

Но, ако сте хитро закључили да су ови предавачи, чланови по-
менутог већа, највећи произвођачи лажних вуковаца, у великој сте 
заблуди. Највећи лобисти за квази вуковце су директори школа. Они 
се увек „уграђују” и често врше притисак на предметне наставнике 
да ублаже критеријуме.  

Инфлација оцена је склоност давања знатно виших оцена од 
заслужених, што умањује и девалвира вредност оцењеног. У ранијем 
периоду високо оцењен одговор био би третиран строже и вреднован 
нижом оценом.  Овај појам често се доводи у везу са образовањем у 
Сједињеним Америчким Државама, Енглеској и Велсу… Проблем је, 
такође, уочен у Канади и још неким државама са високим друштвеним 
стандардом, а нарочито је изражен у Аустралији и на Новом Зеланду!

Непотребне благонаклоности и неуједначени критеријуми између 
средњих школа, па и међу истоветним браншама, „поткресују крила” 
и смањују мотивацију ђацима и студентима да бриљирају, пошто 
се њихова изврсност више не рефлектује кроз оцене. Надаље, то 
полазнике школа са строжим и поштенијим критеријумима у фор-
малном смислу доводи у лошију позицију. Неки од њих због нижег 
просека и не конкуришу на елитним високошколским установама. 

Универзитет Принстон је још пре 16 година заузео чврст став 
против инфлације оцена, објављујући политику и план за њено суз-
бијање.  У плану се прецизира да највиших оцена мора бити мање 
од 35% за додипломске студије, а мање од 55% највиших оцена за 
почетни или виши самостални рад.  

Способност појединца да пита и одговара нужан је део његовог 
васпитања и образовања. То чини основу људске комуникације. 
Можда се путем питања и одговора стиче знање о свету изван нас 
и у нама, које се једино пропитивањем и може стећи. Тако се учи 
мислити, а не само памтити: неко може да запамти све, а да 
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не разуме ништа – мудрост је више од учености, како вели 
професор Ђуро Шушњић. 

Данашњи образовни систем, званичан и незваничан не ства-
ра мислиоце него техничаре, оператере – личности које владају 
знањем, које би мудри Хајдегер назвао „приручним”. Нуди се тачно 
на рачун битног, памћење уместо критичког мишљења. Последице 
су несагледиве: појава нове неписмености, осиромашење речника, 
кварење језика, заборав битних питања. Укратко: темељно незнање! 
Нагомилавање чињеница није наука, као што ни гомилање цигала 
није кућа. Професори на млада поколења преносе извесна искуства, 
знања, навике, вештине и вредности, како би се оне на скраћен начин 
усвојиле и научиле. Када се проверава памћење чињеница, млади 
показују релативно добар успех; чим се, међутим, захтева мишљење, 
то јест решавање проблемских ситуација, успех је знатно слабији. 
Млади мисле да знају, а не знају да мисле, како би рекао већ цитирани 
социолог, Шушњић. Ово недвосмислено упућује на закључак да се 
васпитно-образовни процес заснива на лошој претпоставци – да је 
битније памћење него критичко мишљење!  Не би требало памтити 
чињенице ради памћења, него да би се разумно и умно живело и ст-
варало. Само тако има шансе да свет постане хуманије и боље место. 
Не смемо од глава ученика и студената правити складиште 
података, већ их као целовите личности морамо подстицати на 
самостално и логичко решавање проблемских ситуација, за нова 
достинућа и нове потенцијале. Поступак преношења и примања 
знања требало би да буде стрпљив, креативан и конструктиван. 

Ерудиција је машта, умеће, примена… а знање, што га (и „вуковац”) 
сакупи, кроз „бубање”, штребање, просто копирање, гуглање – пусто 
је и мокро перје које се набацује. У суштини, јалово је ако не добије 
ново значење, ако се не примени како ваља. И зато у нашој школској 
свакодневици није уопште реткост оно што се и без нарочитог на-
пора дâ видети: нису све петице вуковаца реалне. Част изузецима!

На крају, не заборавимo оно најважније:
Данас стваралачком личношћу сматрамо не само ону која је ка-

дра да производи ново знање, и која је способна да раздвоји исти-
ну од заблуде, него, пре свега, ону личност која уме да ове научне 
спознаје уврсти у умни и човечан систем вредности!

Радивоје Благојевић Благоје


